暑期余额不足,孩子却依旧"玩兴正浓"。作息不规律、做事不

积极、沉迷电子产品……家长看在眼里,急在心里。如何在剩下的 暑期生活中劳逸结合、张弛有度,及时收心迎接新学期的生活呢? 就此,记者采访了晋江市实验幼儿园园长陈丽坤,她将分享实用的

2024年8月15日 星期四 编辑_张清清 陈青松 校对_杨晨辉 设计_李江龙 电话 0595-82003110

暑期余额不足

园长提醒: 陪娃收心迎接开学



陈丽坤 晋江市实验幼儿园园长

声音 ▶ "仍在沉浸式过暑期"

电影院、博物馆、网红店打卡了,研学 团都回来了……眼看着假期余额不足, "神兽"返校的日子越来越近,不少家长开 始慌了:近两个月的假期生活过得非常松 弛,老师布置的打卡任务早就抛之脑后, 孩子作息不规律就算了,还整天无所事 事。就此,记者采访了几位家长了解到, 还有两周的时间就要开学了,不少家长正 准备让孩子收收心,但无从下手。

生活作息打乱

家聚会,或周边游打卡,因为不用上学 睡眠时间不会太过严苛。久而久之, 就慢慢养成了晚睡晚起的习惯。"叶女 间都跟着乱了。

"暑期我们经常带着孩子到朋友 士苦恼地说道,到了暑假中后期她才 发现,孩子从刚放假时的活力满满,到 我们相对来说会比较松弛,对孩子的 现在啥事都似乎提不起劲。生活作息 一乱,连后续的吃饭、学习、户外等时

干货,快来收下吧!

做事拖拉懒散

"暑期刚开始时,孩子的状态就 下来。现在一天要喊好几遍,孩子 "拖延症"搁浅了。

才硬着头皮去做暑期作业,眼看假 有点松懈,但受上学作息规律的影 期即将结束了还有那么多未完成的 响,孩子还是能够认认真真地完成 '任务',我都替孩子感到着急。"家 老师布置的打卡任务。然而,随着长张女士说道,原本计划好的"每日 时间的慢慢推移,孩子就渐渐松懈 量化学习计划表",也因为孩子的

沉迷电子世界

庭,白天我们仍要上班,孩子要么跟到 间逐渐递增,经常一玩就停不下来。 使用其他电子产品。因为少了管束, 查视力情况。

"暑期开始至今,作为双职工家 孩子自律性较差,使用电子产品的时 单位'打酱油',要么就留在家里由老 家长黄女士说道,她经常因为电子产 人照看着。为了打发更多的可支配时 品的问题而斥责孩子,亲子关系也因 间,他经常会吵着要看电话、看手机或 此受影响,这段时间还想带孩子去检

建议 ▶ "尽早作好上学准备"

面对家长普遍焦虑的问题,陈丽坤认为,家长有必 要在开学前的这段时间里有意识地帮孩子收收心,帮 助其调整作息规律,从交流中暗示孩子即将开学等,让 孩子尽早做好上学准备。

"漫长的暑假生活,很多家长没有办法长时间地陪 伴孩子,孩子为了打发时间可能会养成爱看电视或使 用电子产品的习惯。在我看来,孩子的这些行为不能 说完全不对,家长要做的是尊重个性,合理看待孩子的 行为。如果这些行为是在可控范围内的,比如孩子能 够遵守和家长之间的约定,那我觉得偶尔让孩子接触 一些电子产品也挺好的。"陈丽坤表示,家长要有意识 地引导孩子养成遵守规则的意识和能力。

此外,家长还可以从交流中提醒孩子马上就要开 学了,还可以带孩子到学校周边散散步,看看学校是 否有新的变化。"在聊天过程中,家长还可以一起跟 孩子规划新学期的小目标,家长鼓励孩子畅所欲言, 并支持孩子的想法。比如,争取在新的学期里参加 一次学校活动,或是争取参加班级的某个技能展示 等。"陈丽坤分享道,如果孩子有想法,家长就可以跟 老师有效地去沟通,结合班级或学校提供的舞台,给 孩子锻炼的机会。

值得一提的是,当下家长要尽量按照上学时的作 息时间,调整孩子的作息规律。在饮食方面,尽量不要 暴饮暴食、少吃夜宵,降低孩子生病的几率。同时,每 天鼓励孩子坚持阅读、运动,这么做能够消耗孩子多余 的精力和体力,从而尽早让孩子做到早睡早起,也为孩 子开学做好身心调整及学习状态准备。

晋江经济报亲子驿站 gcc基地 中国品牌之都・亲子推荐品牌 开海师 莱德队长儿童运动中心 体适能(跑酷)+跳绳+篮球+平衡车

| 绘本故事

姚夫佑小朋友分享 绘本故事《小红和小绿》



一个绘本故事,一段新的旅程。绘本阅 读是打开孩子认知的渠道之一,亦是增进亲 子情感的桥梁。今天,你陪孩子亲子共读了 吗? 在每周的"绘本栏目"中,我们将选取精 彩的绘本故事作品刊发,快来加入我们吧!

绘本介绍:这本绘本讲述的是卡车小红 和小绿在送货的过程中发生的一系列故事, 故事中的小红小绿就像是红灯和绿灯,一个 总想着止步,一个总想着前进。作者通过这 个有趣的故事,让孩子们轻松理解这个道理: 要向小绿学习乐观向上的精神,遇到困难时 不畏艰难,总能找到解决问题的方法。

本期绘本:《小红和小绿》

讲述人:姚夫佑

互动墙:大家好,我是姚夫佑小朋友。我 的兴趣爱好很多,我喜欢画画、玩乐高、踢足 球、下围棋。要说最喜欢的事情,那就是听故 事啦! 我希望每天都可以听到很多有趣的故 事。今天,我给大家带来的绘本故事也是我 最喜欢的系列绘本之一,大家快来扫码听听 看! 另外,宫西达也的系列绘本作品都非常 有趣,小朋友们有空可以看看!

幼儿园:晋江市安海镇第三中心幼儿园

投稿须知

如果你家娃也喜欢阅读、爱讲故 事,家长不妨用手机记录孩子精彩的阅 读过程,发送至"晋江经济报亲子驿站" 后台,附上孩子的姓名、所在幼儿园、绘 本名称、绘本简介、孩子生活照原图及 联系方式。我们将选取优秀作品刊发。



缓解新生入园焦虑? 这些干货别错过

亲子健康



千万要避免不良 暗示, 会让宝宝

段学习之旅。面对全新的幼儿园环境和集体生活,孩 子将会面临哪些问题呢? 家长可从哪些方面提前为孩 子入园做准备?本期,"亲子健康"将从心理调适、生活 准备等方面为家长分享实用的干货。

热议:"孩子抵触幼儿园新生活"

"女儿今年9月份就要上小班了,因为之前没有上 过幼托班,都是家里的老人帮忙带着,我还是有点担心 她能否适应新生活。前几天,我有意跟孩子提起就要 上幼儿园的事情,没想到她伤心地哭了起来,原来家里 的长辈曾跟她说过'再不听话就要把你送去幼儿园'之 类的话,孩子可能对上幼儿园这件事产生了抵触心 理。"家住梅岭街道许厝社区的黄女士焦虑地说道,只 剩下半个月的时间不知道该如何帮孩子做好入学前的 心理准备。

除了入学前产生抵制情绪、不愿意上幼儿园外,不 少孩子会在入学后的前两周内出现分离焦虑,可能表 现为哭闹、摔东西、拒绝吃东西等,还有可能会表现为 不愿意与老师、陌生的小朋友交往等。由于孩子在新 的环境中情绪波动较大,加上哭闹、紧张、焦虑等情绪, 胃口不佳、体能消耗大,可能会引起代谢紊乱,导致感 冒等症状。

对于自理能力较差、交往能力弱的孩子来说,在新 的环境里可能还会出现想上厕所不敢说、口渴了想要 喝水不敢说的情况,进而导致尿裤子或午睡时尿床 等。就此,家长需要提前跟孩子沟通,让孩子敢于开口 寻求老师的帮助。同时,帮孩子多备几套换洗的衣裤。

建议:"帮孩子提前做好准备"

那么,家长可以从哪些方面着手准备,提前帮助新 生幼儿克服入学焦虑呢?首先,家长可以从心理层面 帮助孩子做好准备,从日常交流中暗示孩子,比如"你 已经是一个很棒的哥哥了,可以上幼儿园啦""幼儿园 里有很多好玩的玩具,还有很多小朋友可以一起玩' 等。除此之外,家长还可以在闲暇时光带孩子到幼儿 园周边转转,让孩子提前熟悉校园周边的环境。

与此同时,家长还可以通过生动的绘本故事,比如 《我爱幼儿园》《幼儿园里我最棒》《老师,我想上厕所》 等主题绘本,向孩子介绍幼儿园里可能会发生的人、 事、物,让孩子调整心理状态,萌发对幼儿园老师的信 赖,以积极、乐观的心态开启幼儿园新生活,从而缓解 入园焦虑。此外,还可以鼓励孩子多与上了幼儿园的 哥哥、姐姐交流,从其他小朋友口中增加对幼儿园的了 解,减少孩子入园后的陌生感。

在生活方面,这阶段家长可以鼓励孩子自己使用 勺子进餐,学会自己穿衣裤、鞋子,懂得认自己的物 品。此外,当自己想要喝水、大小便时要敢于向老师寻 求帮助,让孩子知道哭不能解决问题。值得一提的是, 家长还可以陪孩子选择上幼儿园后会用到的生活用 品,比如可爱的双肩包、拖鞋、睡衣等,让孩子对即将开

启的幼儿园生活拉满期待值。 在交往准备方面,家长可以有意识地培养孩子的 表达能力,教会他通过语言表达自己的情绪、感受和需 求。比如,学会说"老师,我想喝水""老师,我吃饱了" "老师,我想上厕所""老师,我身体不舒服"等。同时, 还要教会孩子学习礼貌用语,比如,"请""谢谢""对不 起""没关系"等。需要注意的是,还要让孩子学会在集 体生活中与他人文明相处,遇事不任性、不乱发脾气, 可以第一时间寻求老师的帮助。

亲子驿站

萌娃邂逅漆扇 共度传统佳节

本报讯"哇,原来漆扇是这么制作的!"在七夕佳 节来临之际,由本报亲子驿站携手晋江长富牛奶配送 中心发起的"制作传统漆扇 感受非遗之美"两场活动, 共吸引了来自晋江市第二实验幼儿园、晋江市第三实 验幼儿园、晋江市第四实验幼儿园、晋江市星星实验幼 儿园、晋江市艺术实验幼儿园、青阳街道青华幼儿园等 共60组亲子家庭报名参加。沉浸式地学习和体验,唤 起孩子们对传统文化的热爱和兴趣。 活动现场,在该中心工作人员的介绍下,孩子们了

解到了传统漆扇的由来和制作方法。之后,大家迫不 及待地戴上围裙,在拿到国风扇子后跃跃欲试。瞧,孩 子们在制作前就想好要使用的颜色,再轮到自己制作 时小心翼翼地将三种颜色的大漆滴入水中,待其自然 散开后再将扇子缓缓浸入水中再慢慢上提,让大漆在 白色的扇面上留下水波纹路,一把独一无二的国风漆 扇就大功告成了。

"太神奇了!"在看到自己制作的漆扇跃然而出,蔡 晴伊小朋友忍不住感叹道。当天,有的孩子尝试45度 角匀速插入扇子,有的尝试垂直旋转插入,有的则呈Z 字形垂直插入。在制作过程中大家还发现了一个有趣 的现象:扇子浸入水后漂浮在水面的油漆会吸附在 扇面上,形成美丽的图案。通过制作漆扇,孩子 们不仅体验了传统工艺的魅力,还看到了有趣 的科学现象。

在等待漆扇风干的过程中,孩子们开启了 场科普之旅——牛奶旅行记。"从奶牛身上挤下来 的牛奶,会直接送往储奶罐冷藏,之后再运输到工厂 进行巴氏杀菌等一系列生产环节后再进行灌装。最 后,罐装好的牛奶开始了新的旅行,它们由冷链运输车 运往各个城市。"通过科普和互动问答,孩子们了解到 牛奶的生产过程。

"在制作漆扇的过程中,孩子提升了动手能力,也 了解到了漆扇的历史起源和文化内涵。同时,在营养 小课堂环节,还学习到了牛奶的生产过程、如何选择优 质奶等。"不少家长点赞此次活动。





2 2/2



蔡晴伊的家长:在动手制作漆扇环节,女儿非常期 待。当看到自己的漆扇成品时,她脸上洋溢着喜悦的 笑容。这个活动不仅能够让孩子体验到非遗文化的魅 力,还能收到自己制作的独一无二的扇子,体验感非常

庄沐萱的家长:这个活动不仅能够让孩子动手制 作传统漆扇,还学到了许多科普知识。比如,认识奶牛 的外观和身体构造、牛奶的生产过程等,丰富孩子的假